

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗАЩИТЫ РЕЛИГИОЗНЫХ ЧУВСТВ ГРАЖДАН В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Сахаров Станислав Александрович,

Смоленский государственный университет (г. Смоленск, Россия)

В статье дается анализ некоторых положений действующего российского законодательства о защите религиозных чувств граждан. Рассматривается правовая сущность таких понятий, как «оскорбление религиозных чувств», «унижение», «осквернение» и так далее. В целом, правовая регламентация охраны религиозных чувств граждан представляет собой попытку государственно-властного регулирования эмоционально-нравственной сферы, которая может считаться оправданной с учетом конфликтного потенциала религиозных противоречий, который не снижается и во втором десятилетии XXI века.

Даже с учетом того, что «Закон о защите религиозных чувств граждан» был принят в России еще в 2013 году, вопросы необходимости и допустимых пределов их правовой охраны и по сей день остается предметом весьма жарких споров.

Когда говорят о «Законе о защите религиозных чувств граждан», в действительности речь идет о принятом в 2013 году Федеральном законе «О внесении изменений в статью 148 Уголовного кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях противодействия оскорблению религиозных убеждений и чувств граждан» [1]. Прологом к принятию «Закона о защите религиозных чувств верующих» стало «дело Pussy Riot».

21 февраля 2012 года участницы панк-группы «Pussy Riot» провели в Храме Христа Спасителя в Москве так называемый «панк-молебен», в ходе которого выкрикивали оскорбления в адрес священнослужителей и верующих» [2].

Политической реакцией на «дело Pussy Riot» и стало принятие вышеназванного «Закона о защите религиозных чувств верующих». Названный закон определил уголовную ответственность за «публичные действия, выражающие явное неуважение к обществу и совершенные в целях оскорбления религиозных чувств верующих», в том числе совершенные в местах, специально предназначенных для совершения богослужений (например, в храмах), а также за «воспрепятствование деятельности религиозных организаций, совершению богослужений, религиозных обрядов и церемоний». Законом предусмотрено также внесение изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. В частности, административная ответственность была определена за «воспрепятствование осуществлению права на свободу совести и свободу вероисповедания...», за «умышленное публичное осквернение религиозной или богослужебной литературы, предметов религиозного почитания...» [1].

Проведем анализ представленных выше законоположений.

Итак, закон устанавливает запрет под угрозой уголовного наказания на совершение публичных действий, выражающих явное неуважение к обществу и совершенных в целях оскорбления религиозных чувств верующих.

Основополагающей характеристикой преступления, имеющего признаки оскорбления религиозных чувств верующих, является публичность. Публичность в данном случае предполагает, что деяние совершено в присутствии двух и более лиц. Оно может быть совершено в общественном месте, а равно как и иным публичными способом, то есть способом, при котором о совершении деяния становится известно другим лицам. Примером может послужить оставление записи на сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Под явным же неуважением к обществу можно понимать публичную демонстрацию «пренебрежения к общепринятым правилам поведения...» [3, с. 499].

Закон особо выделяет преступления, имеющие признаки оскорбления религиозных чувств граждан, совершенные в местах, специально предназначенных для совершения богослужений, религиозных обрядов и церемоний. Обусловлено это тем, что в названных местах люди собираются специально для выражения религиозных чувств, проистекающих из особого эмоционального состояния. Следовательно, действия, оскорбляющие религиозные чувства верующих граждан, совершенные в таких местах, представляются наиболее общественно опасными, поскольку причиняют наибольшие нравственные страдания верующему гражданину.

Легальное определение термина «оскорбление» содержится в статье 5.61 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Под «оскорблением» понимается «унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме» [4].

Под «унижением» можно понимать «целенаправленное поведение человека, влекущее снижение уровня ценности, значимости и позитивного самовосприятия у другого человека» [5].

«Честь» может быть определена как «социальная оценка соответствия личности, ее моральных и иных качеств, а также поступков социальным нормам...» [6, с. 9].

«Достоинство» же представляет собой «самооценку собственных качеств, способностей, мировоззрения, своего поведения, общественного значения» [6, с. 3].

Понятие «неприличная форма» в российском законодательстве не раскрывается. Однако, под таковой можно понимать «действие виновного в грубой, циничной форме, противоречащей правилам поведения, принятым в обществе». Под «неприличной формой» также можно понимать форму «унизительного обращения с человеком» [7].

Также закон устанавливает ответственность за воспрепятствование осуществлению права на свободу совести и вероисповедания, которое может выражаться в воспрепятствовании принятию религиозных убеждений или отказу от них, в воспрепятствовании вступлению в религиозное объединение или выхода из него.

Административная же ответственность установлена за публичное осквернение религиозной или богослужебной литературы, предметов религиозного почитания.

Осквернение в данном случае может быть определено как «нарушение особых ритуальных требований и норм, связанных с положениями о ритуальной чистоте...» объекта религиозного почитания [8].

Таким образом, вышесказанное указывает на то обстоятельство, что, устанавливая правовую охрану религиозных чувств верующих, российское государство делает попытку регламентации сферы эмоционально-нравственных и даже духовных отношений. Вместе с тем, подобное вмешательство в указанную сферу представляется оправданным с учетом того, что религиозные противоречия по настоящее время являются источником многочисленных и конфликтов по всему миру. Таким образом, правовая регламентация охраны религиозных чувств граждан призвана, в первую очередь, обеспечить общественный и порядок в российском обществе.

Литература

1. Федеральный закон от 29.06.2013 №136-ФЗ «О внесении изменений в статью 148 Уголовного кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях противодействия оскорблению религиозных убеждений и чувств граждан» // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2013. – № 26. – Ст. 3209.
2. Дело Pussy Riot // РИА-Новости. – Режим доступа: <https://ria.ru/20170221/1488170982.html>. – Дата доступа: 10.03.2019.
3. Платошкин, Н.А. Хулиганский мотив и мотив хулиганства // Актуальные проблемы российского права / С.А. Платошкин. – 2007. – № 1. – С. 496-503.
4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 №195-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2002. – № (ч.1). – Ст. 1.
5. Унижение // Психология и психиатрия. – Режим доступа: <https://psihomed.com/unizhenie/> – Дата доступа: 02.03.2019.
6. Анисимов, А.Л. Честь, достоинство, деловая репутация под защитой закона / А.Л. Анисимов. – М.: Норма, 2004. – 88 с.
7. Оскорбление: деликт, правоприменительная практика // Центр экспертиз при Институте судебных экспертиз и криминалистики. – Режим доступа: https://ceur.ru/library/articles/lingvisticheskaja_jekspertiza/item134171/ – Дата доступа: 10.03.2019.
8. Осквернение // Древо сайта «Азбука веры». – Режим доступа: <https://azbyka.ru/oskvernenie>. – Дата доступа: 09.03.2019.